



### Pogovor z direktorjem podjetja Komunala Kranj, g. Markom Kocjančičem

**PETER ŠALAMON** (voditelj): O Komunali Kranj, njenem delovanju, predvsem pa o ekoloških otokih bo danes tekla beseda, zato je z nami direktor Komunalne Kranj Marko Kocjančič. Pozdravljeni.

**MARKO KOCJANČIČ**: Dober dan.

**PETER ŠALAMON** (voditelj): Komunala Kranj je zadolžena za veliko področij in včasih kar pozabimo, da se komunale ukvarjajo s širokim naborom dejavnosti, kako velika so področja, ki jih pokrivata in katera področja pravzaprav pokriva Komunala Kranj?

**MARKO KOCJANČIČ**: Komunala Kranj sodi po velikosti med tri največja komunalna podjetja s tako širokim naborom dejavnosti v Sloveniji, saj skrbimo za področje veliko preko 500 km<sup>2</sup>. To področje obsega sedem občin, v katerih smo odgovorni za izvajanje komunalnih storitev za okoli 100.000 uporabnikov. Skrbimo za preko 700 kilometrov vodovodnega in preko 300 kilometrov kanalizacijskega omrežja, za nekaj manj kot 60 črpališč in približno 10.500 kanalizacijskih priključkov, v bistvu vse skupaj skoraj za 22.500 odjemnih mest, poleg tega pa v okviru upravljanja drugih izbirnih gospodarskih javnih služb tudi za upravljanje 750 parkirišč, 380 kilometrov občinskih cest znotraj Mestne občine Kranj in pa njenih skoraj 115 hektarov javnih površin.

Osnovna dejavnost podjetja je seveda izvajanje obveznih občinskih gospodarskih javnih služb varstva okolja, sem sodijo tri najpomembnejše, to je področje oskrbe s pitno vodo, ki ga opravlja Sektor Vodovod, področje kanalizacije oziroma dovajanja in čiščenja komunalne in padavinske odpadne vode, ki ga izvaja Sektor Odpadne vode, in pa področje ravnanja z odpadki (naši uporabniki sicer še vedno uporabljajo besedno zvezo področje smeti), ki obsega zbiranje in obdelavo določenih vrst komunalnih odpadkov, njihovo obdelavo, predelavo in nenazadnje odstranjevanje. Poleg obveznih gospodarskih javnih služb, pa izvajamo še nekaj

izbirnih, vse to na področju Mestne občine Kranj. Najpomembnejše je zagotovo, in v tem času tudi najbolj opaženo, vzdrževanje občinskih cest, sedaj, ko je zima, gre za pluženje, preko letnega obdobja pa za asfaltiranje, urejanje bankin, košnje.

Drugo je izvajanje javne snage in čiščenje javnih površin, ukvarjamo se tudi z upravljanjem in vzdrževanjem javnih parkirišč, zadolženi smo za odstranitev nepravilno parkiranih ali zapuščenih vozil, ter dve pomembni dejavnosti, prva, ki nam lepša vsakdan, to je upravljanje tržnice in pa nenazadnje dejavnosti, s katero se mora vsak od nas na koncu življenjske poti soočiti. Upravljamo z dvema pokopališčema, Mestnim pokopališčem Kranj in Bitnje, kjer vodimo pokopališko in pogrebno dejavnost ter urejanje pokopališč.

**PETER ŠALAMON** (voditelj): V naši družbi je direktor Komunale Kranj Marko Kocjančič. Področje, za katero se zdi, da ga uporabniki najbolj povežejo s Komunalo, je področje ravnanja z odpadki. Kakšno je stanje v občinah, ki jih pokriva Komunala Kranj?

**MARKO KOCJANČIČ**: Komunala Kranj izvaja obvezno gospodarsko javno službo ravnanja z odpadki v Mestni občini Kranj in Občinah Preddvor, Šenčur, Naklo in Jezersko. Moram priznati, da vsako leto opažamo napredek pri ločevanju odpadkov in zato je potrebno pohvaliti naše uporabnike, saj so zelo vestni pri razvrščanju le-teh in sodimo v vrh slovenskih komunal s tako velikim deležem ločeno zbranih odpadkov, ki dosega skoraj 70 %. Žal opažamo, da se količine odpadkov zvišujejo, kar je sicer s strani ekološkega pogleda ali pa civilizacijskega pozitivno, saj ti odpadki ne končajo v naravi oziroma so pobrani in obdelani skladno z regulativo, je pa res, da na koncu ti odpadki vseeno končajo tako ali drugače, predelani ali pa nepredelani, na našem planetu in boljši rezultat od več zbranih podatkov, bi bil manj proizvedenih odpadkov na samem viru.

Tako opažamo, da se je celotna količina zbranih odpadkov v primerjavi s preteklim letom celo povečala za več kot 1 %, pri čemer se je količina odpadkov, ki potrebujejo odstranjevanje, pomeni, da so neuporabni – govorimo o smeteh, ker uporabni odpadki niso smeti – ta količina se je povečala celo za 6 %, pri čemer je največji delež tega ravno na področju odpadne embalaže, nekaj pa tudi na področju bioloških odpadkov, kar pa je seveda spet pozitivno, saj se ti odpadki na koncu reciklirajo oziroma predelajo. Opažamo pa tudi znižanje na pomembnem segmentu, in sicer na zbranih nevarnih odpadkih, kar seveda lahko pomeni dvoje, ali se ti odpadki niso ustrezno odstranili oziroma končali v naših zbirnih centrih ali pa so dejansko naši uporabniki svoje zaostale količine iz preteklih let že pravilno odstranili.

Torej, pri tem procesu ravnanja z odpadki ne gre zgolj za zbiranje in njihovo obdelavo oziroma končno odlaganje, ampak ravno skozi naše načrtno osveščanje uporabnikov izvajamo izobraževanje, svetovanje s področja ravnanja z odpadki v okviru delavnic ter na terenu in pa seveda preko medijev. V bistvu imamo največje težave ravno na področju kopičenja odpadne embalaže in pa na področju čistoče in nesnage okoli eko otokov, kar nam je bistveno, da se na tem področju izboljšamo.

**PETER ŠALAMON** (voditelj): Še vedno je z nami direktor Komunale Kranj Marko Kocjančič. V zadnjem času pogosto opažamo onesnaženo okolico ekoloških otokov, tudi v preteklosti smo jo, nesnaga se kopiči ob zabojskih, čeprav so ekološki otoki namenjeni zbiranju ločenih odpadkov v zabojskih oziroma zvonovih in ne ob njih, kaj se dogaja?

**MARKO KOCJANČIČ:** V zadnjem času, bom rekel leto, leto in pol so razmere na terenu na ekoloških otokih, na posameznih seveda, res porazne. Vse pogosteje se dogaja, da se ekološki otoki marsikje spreminjajo v mini deponije oziroma priročna odlagališča za različne vrste odpadkov, ki tja ne sodijo in kljub rednemu praznjenju zabojnikov zvonov, ki jih je preko 250, samo v Mestni občini Kranj jih je preko 200, se ob teh zabojnikih kopičijo nepravilno odloženi odpadki, kazijo podobo mesta in krajevnih skupnosti, vplivajo na zdravje ljudi in konec koncev bodo ob takem tempu v bližnji prihodnosti vplivali tudi na naše denarnice. Dejstvo je, da naše ekipe redno čistijo to nesnago, ki se pojavlja, vendar pa je to prav tako, kot stalni poostreni nadzor, za nas dodatni strošek, ki ga bomo morali na nek način pokriti, v kolikor se razmere ne bodo izboljšale.

Vse analize kažejo, da je zagotovo največji vzrok v tem, da se standard naših uporabnikov zvišuje, da se troši več, kakor se je včasih, da so tudi dobrine, ki se jih trenutno največ menjava, bistveno bolj cenovno dostopne. Če vzamemo samo za primer televizorje, ali pa elektronsko opremo: tisti uporabniki, ki so bili doslej vestni in so vso to nakopičeno staro robo, ki so jo nadomestili z novo, odložili pravilno, odpeljali v zbirne centre. Zato imamo v Mestni občini Kranj dva, Zarico in Tenetiše, zbirni centri pa so še v Šenčurju, Naklem. Tisti uporabniki, ki pa so bili nemarni doslej, bodo ravnali enako tudi v prihodnje: če so doslej morali zamenjati ali pa odložiti nek radijski sprejemnik in so si to privoščili ob ekološkem otoku, bodo danes to naredili s starim katodnim televizorjem ali pa z jogijem ali pa celo s kavčem. Dejstvo pa je, da redno odstranjevanje vseh teh nepravilno odloženih odpadkov pomeni za nas določen strošek.

Za tiste, ki ob otokih zagledajo nek kos nepravilno odloženega odpadka, to pomeni tudi neke vrste spodbudo v smislu, če je oni naredil, bom pa še jaz, ali pa si mislijo, saj bodo itak »komunalci« odpeljali in to se nam zdaj pač ciklično dogaja. Sploh preko praznikov je bilo odpadkov bistveno več in če se na otoke začne odlagati še vse, kar tja ne sodi, so razmere lahko res neobvladljive.

**PETER ŠALAMON** (voditelj): [Kako se sicer soočate s to težavo, z nepravilno odloženimi odpadki okoli ekoloških otokov?](#)

**MARKO KOCJANČIČ:** Najprej tako, da redno pregledujemo stanje na terenu, se odzovemo na klice uporabnikov in neprestano pospravljamo okolico ekoloških otokov z obstoječimi ekipami. Pomagamo si tudi z varnostno službo. Res je žalostno, da smo morali najeti tudi varnostnike, da so ponoči dežurali v posameznih delih mesta, poostren nadzor izvajamo tudi skupaj z medobčinskim inšpektoratom, vendar še vedno na dan v povprečju pospravimo skoraj 20 m<sup>3</sup> nepravilno odloženih odpadkov, kar za naše podjetje predstavlja resno velik strošek in pa velik izziv, kako stvari urediti v prihodnje.

Dve poti vodita k temu, ena je redno osveščanje in opozarjanje ter pa seveda tudi sankcioniranje. Kazni so visoke, v lanskem letu jih je bilo izrečenih kar nekaj v višini 500 evrov, druge vrste ukrepa je bil ta, da smo na nekaterih mestih, kjer je bilo stanje res nevzdržno in kjer so bili kupi nesnage na otokih stalni, zvonove začasno tudi umakniti.

Zato lahko izkoristim tudi tale najin pogovor kot neke vrste poziv, da vse tiste naše uporabnike, ki se zavedajo, da je zbiranje in odstranjevanje odpadkov velik strošek, hkrati pa si želijo čistega okolja, da takrat, ko koga vidijo, da na ekološki otok pripelje stvari in jih tam odloži na

nepravilen način ali pa odloži stvari, ki ne sodijo tja, takega občana opozorijo, da je to nepravilno, da se tega pač ne dela. Če to ne pomaga, pa se priporočamo tudi za kakšne fotografije ali pa zgolj sporočila na Komunalno ali pa pristojnemu inšpektoratu, da se dogajajo nepravilnosti.

**PETER ŠALAMON** (voditelj): V naši družbi je direktor Komunale Kranj Marko Kocjančič. Kako poskušate v Komunalni Kranj vplivati na zmanjševanje ogljičnega odtisa?

**MARKO KOCJANČIČ**: Tako kot bi moralo biti povsod po svetu: kot posamezniki in kot organizacija z zgledom. Mislim, da je to najboljša pot, s pravilnim ločevanjem odpadkov znotraj podjetja, navzven pa seveda s sodelovanjem s Fundacijo Vincenca Drakslerja, kjer se učimo recikliranja in skozi »re-use« trgovino in z različnimi delavnicami ter prikazi, kjer prikazujemo ponovno uporabo izdelkov, s pozivanjem k preprečevanju dodatnega nastajanja odpadkov. Vse to pomaga, da se količine odpadkov zmanjšujejo.

Seveda je pri tem pomembna tudi varčna uporaba električne energije, drugih energentov, ki jih uporabljamo pri svoji dejavnosti in pa trajnostna potrošnja tudi v našem podjetju. Z izobraževanjem, svetovanjem uporabnikom in s sodelovanjem na različnih dogodkih, kot so čistilne akcije, množični dogodki ... povsod tam, kjer pač so prireditve, dodatno nameščamo zabojnike in tako naprej, se pravi, na tak način izboljšujemo naš odnos do okolja.

Ena izmed akcij zmanjševanja ogljičnega odtisa je zagotovo tudi ta, da uporabnike skoraj mesečno, tako na položnicah in preko medijev spodbujamo, da se lahko namesto klasičnega računa v papirni obliki, odločijo za prejemanje računa preko elektronske pošte. Plačevanje računov lahko tako uredijo preko trajnega naloga oziroma poreko e-računa, kjer račun prejmejo kar v elektronsko banko.

**PETER ŠALAMON** (voditelj): Na kakšen način pa lahko uporabniki pridejo do odgovorov na vprašanja ali pa po nasvet?

**MARKO KOCJANČIČ**: Uporabnikom smo na voljo preko različnih kanalov, klasičnih, torej preko telefona, tudi brezplačne številke 080 35 55, smo dosegljivi vsak delovni dan med 7. in 20. uro zvečer, seveda tudi preko info maila, kamor nam lahko pišejo. Veliko informacij je zapisanih in ažuriranih na naši spletni strani, prisotni smo tudi na Facebooku, lahko se pa tudi oglasio pri nas na upravi, na Ulici Mirka Vadnova 1 v času uradnih ur. Na voljo so tudi dežurne številke. Pred dobrim letom pa smo vpeljali tudi novost in sicer smo okrepili ekipo za sprejemanje klicev uporabnikov in ta pot se je izkazala za izjemno učinkovito. Naši uporabniki so opazili, da smo bistveno bolj dosegljivi in na tak ali drugačen način nas lahko dobijo v večjem obsegu, kakor leta nazaj.

**PETER ŠALAMON** (voditelj): Ali v bližnji prihodnosti načrtujete kakšne dogodke, izobraževanja, svetovanja, kjer se bodo lahko uporabniki seznanili s področji delovanja Komunale Kranj?

**MARKO KOCJANČIČ**: Seveda, spomladi je pa sploh čas, ko so dogodki s področja varovanja narave zelo pogosti. Tako kot vsako leto, se bomo tudi letos pridružili čistilni akciji Očistimo Kranj, ki bo konec marca, še pred tem bomo 22. marca obeležili svetovni dan voda, pa 22. aprila dan Zemlje, ko imamo že tradicionalno dan odprtih vrat Komunale Kranj, pri čemer našim

uporabnikom omogočamo tudi možnost ogleda Centralne čistilne naprave v Kranju in pa Zbirnega centra Zarica. Spet se bomo pridružili Tednu vseživljenjskega učenja, ves čas pa skozi sistem vzgoje in izobraževanja sodelujemo tudi s šolami in vrtci, kjer izobražujemo od najmlajših pa vse do srednješolcev in študentov.